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Elbflieteet árak :
helyben, tagi poétán küldőé :

Sucsz évre . '9 *rt kr'
Félévre . • •
Negyedévre. ■ •
Kzy tióra 1

Egyes lám 4 kr.

A lap .zellemi régiét illet« minden köz-
Irmenj a gzerkesztoiegbe (Boter 1828.11.,

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Felegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1888. ex. 
aktit.)

DEBRECZEN
'V.UVn DEBREGZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

.MEQJELEN NAPONKINT FÉJSTTEé: ÉS VASABNAP KIVÉTELÉ É±#

Hirdetési dij s
Néev hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terje'tlclmü s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vacy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban, bőtér 1828. s* 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vieeza.

A milléniomi kiállítás.
(N. K.) Szerkesztőségünkhöz a na­

pokban kedves küldemény érkezett. Kül­
dője Lukács Béla kereskedelemügyi mi­
niszterünk. Két, egyszerű fehér füzet az 
egész és tartalmában felöleli a nemzeti 
örömünnep alkalmával rendezendő or­
szágos kiállítás dolgában az eddig tett 
intézkedéseket.

A mi fellogásunk szerint pedig úgy 
maga a kiállítás, mint a nemzet mille­
náris ünnepének sikerülte, nemzeti be­
csületünkbe vág. így lethargikus szemlé­
lődésünk közben szinte görcsösen raga­
dunk meg minden, bármily csekély 
körülményeket, melyek azt sejtetik, hogy 
akar valami történni.

Mert valljuk meg, ennek a nemzeti 
ünnepnek előkészítése az ő sok esetben 
tapasztalható tervtelenségével és tanács­
talanságával, lesújtó lehet mindazokra, a 
kik egy ezredév jubileumos alkalmát 
nem letaposott sablonokkal, kicsinyes 
hétköznapiságokkal akarják ünnepelni.

Vagy akkor ne tessék évekkel előbb 
mozgásba hozni a társadalmi tényezőket 
és mondjuk ki, hogy egy nemzet a jubi- 
leumos kórságba nem megy. Azaz: ne 
legyen millenáris ünnep.

Sokkal jobb lesz ez a magyarnem­
zet becsületének, mintha lesz és az káp­
rázatos szemfényvesztésekben fog kime­
rülni.

De megindítani egy nemzeti akcziót 
és ekkora tervteleuséggel brillírozni, iga­
zán nem méltó hozzánk.

Azért örülünk oly igaz szívből, hogy 
n 5mi érdeklődés és munka mutatkozik.

Hazafias aggodalmunkat nem lo­
hasztja ugyan a szerény méretű törek­
vés — melyről a szerkesztőségünkbe 
küldött füzetekből értesültünk, — de 
legalább megenyhit a felmerült jel, hogy 
a turáni nép ezer esztendős európai 
fönállása a világ előtt rokonszenves szín­
ben fogja feltüntetni a magyarokat, akik 
oly igaz szívből tudják szeretni ezt az 
európai formákat és a szabadelvüségben 
meg a szabadságban vetekednek a sza­

badságszerető nemzetek elsejével. Ang­
liával is /versenyeznek, mely nagy nem­
zettel egykorú a magyar alkotmány is, 
melynek pedig többszörös és nagy erejű 
elnyomására a nemzet ezeréves fönállá- 
sában Európa minden nemzete törekedett.

Hazaszeretetünk egész melegével né­
zünk az ünnep elé, hiszen egy nagy 
eszme szolgálatában áll az, annak az 
eszmének szolgálatában, hogy még oly 
kis nemzet is, minő a magyar, szabad­
ságát fen tar thatja, ha igazán és rendü­
letlenül akarja.

Ne vegyék tehát túlzásnak, ha a 
mi szemünkben az ily nagyfontosságra 
emelt ünnep eddigi súlytalan intézkedé­
sei. azt a leverő érzést költötték, hogy 
a bürokráczia taposó malmában az ügy 
csak olyan szürke, elintézendő dolog.

Hogy lesz egy sablonos és lejárt 
kiállítás, aztán punktum.

És bizony mondjuk, a kiállítás kö­
rül a legutóbbi budapesti kiállítás rende­
zésében nagyobb buzgóságot fejtettünk ki.

Végre is, ha a nemzeti ünnep ezen 
kiállításban akar kimerülni, legalább ez 
legyen impozáns.

De tán nem veszik disszonáns hang­
nak, ha azt merjük megkoczkáztatm, 
hogy akármily sikerült lesz is az a ki­
állítás, azzal beérni nem lehet. Eszméket, 
nagy uraim! Terveket és letteket! Egyre 
nagyobb bizonysággal kisért a rém, hogy 
a magyar nemzet millenáris kiállításával 
egyidejűleg Konstantinápolyban világkiál­
lítás lesz.

Diplomácziánk feladata az e tekin­
tetben felmerült kellemetlen tervet meg­
szüntetni, de ha az elé az alternativa 
elá állítanak, hogy Konstantinápolyban 
csakugyan lesz világkiállítás 1896-ban: 
akkor kettős kötelesség már eleve arról 
gondolkozni, hogy mi nem mutatós 
látványossággal ünnepelünk, hanem belső 
konsolidácziónkkal. Valami nagy tettet 
vár a kultúra, filantropinizmus, ám an­
nak adózzunk marandó institucziókkal, 
az Eiffel-torony bizarrságait pedig enged­
jük át gazdagabb nemzeteknek.

A ..IIKHIUXíKY' TAMÄJA.

BELFÖLD
Politika a szószéken. Nagyvárad, 

febr. 12 Diamandi Miklós g. kel. lelkész a va­
sárnap délelőtti istenitisztelet alkalmával mon­
dott predikácziójában hévvel beszélt a vegyes 
házasságok, az egyházpolitikai javaslatok s az 
ezekből származó vallási súrlódások és erkölcs­
telenségek ellen. A templomban jelen volt a 
hazafiasságáról általánosan ismert és becsült 
Goldis János püspókhelynük, ki a hevesvérű 
fiatal diákon tapintatlansága felett megbotrán- 
kozott s annak azonnal kifejezést is adott, a 
mennyiben figyelmeztette az egyházfi által, 
hogy hagyja abba beszédét. Másnap magahoz 
rendelte a lelkészt, szigorúan megrótta haza- 
fiatlan és tapintatlan eljárásáért és meghagyta 
neki, hogy ezután minden egyházi beszédét 
mutassa be neki, mert nem tűri, hogy a 
templomi szószékről bármely irányban politikai 
kérdéseket érintsen. Diamandy Miklós lelkész 
a városi közgyűlésen is alaposan kompromittálta 
magát azon hetyke modorával, melylyel a több­
ség állal elfogott felirati javaslatok ellen tel- 
szólall. Goldis helynek eljárását az egesz vá­
rosban osztatlan elismeréssel fogadták

.Aki liberális — nem katholikus «
A liberális reformokat ellenző kathohkuso 
körében rendkívüli bosszúságot okozott a bu­
dapesti liberális nagygyűlés. — Eleinte meg­
hiúsításán dolgoztak, így Cselka Nándor, ér­
seki vikárius, mindent elkövetett, hogy a gyű­
lés ne nevezze magát kath. gyűlésnek. ogy 
ez nem sikerült, utólag él a bosszúval. — * 
templomokban ki fogja hirdetni, hogy a prím s 
vezetése alatt tartott nagygyűlés ellen tilta­
kozók eljárása a tridenti zsinat határozataiba 
ütközik és igy azoknak nincs joguk maguka 
katolikusoknak nevezni.

Országos szabadelvű nagygyű­
lés. Az országos szabadelvű nagygyűlés határ­
napja 1894. márcz. 4-ére, vasárnapra tűzetett 
ki - sző volt kezdetben egy közelebbi vasár­
napról is, azonban ettől a végrehajtó bizott­
ság eltekintett, hogy az országos nagygyűlésén 
az ország legtávolabbi vidékei is kepviselv 
lehessenek. A végrehajtó bizottság Budapesten 
a .Magyar Király, szálloda Il ik emeletén 49. 
sz a. már meg is nyitotta irodáját ; minél­
fogva minden levél és tudakozódás »az orszá­
gos szabadelvű nagygyűlés végrehajtó bizott­
ságához. czimezve Budapestre a .Magyar Ki­
rály« szállodába intézendő. A végrehajtó bi­
zottság elnöksége addig is, míg a 
programmja végleg megállapítható és közölhető 
volna, időnyerés czéljából a sajtó utján ke 1 
fel m i n d e n p á r t- é s felekezeti 
különbség nélkül a szabadelvű elvtarsa- 
kal az egész országban, hogy az egyházpolitika, 
reformok mellett tömörüljenek s állást foglal­
janak s a budapesti végrehajtó bizottsággal,

illetőleg annak ügyvezető elnökével, Radocza 
János kir. tanácsossal mielőbb szíveskedjenek 
tudatni, hogy az országos nagygyűlésre kül­
dötteik mily számban fognak megjelenni a 
mennyiben a küldöttek névsora még ezúttal 
megállapítható nem volna, a névsor beküldése 
utólag is eszközölhető.

Horváth Lajos lemondása Mis- 
kolcz város I. kerületének nemzeti párti kép- 
selóje, Horváth Lajos — mint politikai körök­
ben beszélik — letenni készül mandátumai. 
Elhatározásának indoka állítólag az hogy 
nincs megelégedve a nemzeti párt többségé­
nek az egyházpolitikai késdésekben elfoglalt 
álláspontjával. Horváth Lajos előbb meg fogja 
szavazni a polgári házasságot s csak azátán 
mond le képviselői megbízatásáról,

Az egyházpolitikai vita szónoka­
iul eddig a következők jegyezték föl magukat:
Apponyi Albert gróf, Bánó József, Sághy Gyu­
la Hock János, Bartók Lajos. Szén -Iványi 
Árpád, Péchy Tamás, Pongrácz Károly grot, 
Unron Gabor, valamennyien a javaslat ellen. 
A nemzeti párt a vita intézésével a maga ré­
széről Melczer Géza képviselőt bízta meg.

Tanterem *)
Mottó :

Mi a dicsőség ? tündöklő szivárvány, ^
A napnak könnyekben megtört súgóra

Üdvözöllek abéczés tanterem,
Hol végbement sok küzdelem 
Tanítóm között és én közöttem,
Melyért innen meg kellett hogy szökjem,
— De tán jobb lett volna itt maradnom,
A szökésben nem volt semmi hasznon, 
Tanítómra nincs mért panaszkodjam,
Egyebütt se bántak vélem jobban,
Egyebütt is, hej sokat kiálltam •
Emlékétől borsódzik a hátam !

Hanem ez már nagyon „régi nóta 
Megváltozott a világ azóta

Szív és lélek átszellemült bennem, 
Eszmetüztől forr a vér eremben 1
— Oh tanterem ! a te dicsőséged,
Ha eltudná zengeni egy ének,
A melybe én hü, igaz barátod,
Szerelmemet öntöm ki irántad —■ !
Hadd ismerje el a világ rólam 
Hogy szeretlek hévvel, lángolóan
— Hisz egykor itt, nem mondom tudomány, 
De annyi por, annyi mész ragadt rám
És attól oly messze tündöklöttem ;
Lehetetlen ! hogy meg ne köszönjem !

Azonos a tanterem mint régen,
Az előtér kellő közepében 
Áll egy asztal . • düledező lába

*) Bebreczenben a Gulyovszky féle akadémia 
pályázaton jutalommal kitüntetett pályamű.

Vaspántokkal van meQeszkábálva ;
_ Ütött — kopott karosszék mellette,
Tiszteleies uruuk prezenlelte,
Tán többet is reszkírozott volna :
Csak ne lenne oly sovány a stóla !

Kalamáris díszük az asztalon,
Körül a por lepte be vastagon — 
Benne pedig — ki tudja mióta — 
Sötétlik egy sürü tintatócsa ! 
Bedugatlan száján üregébe 
Legyek hullnak a fekete lébe, 
„Jajjkeserves“ nótát muzsikálnak . 
Hullámain a tinlalócsának !

Tintatartó-üveg közelébe,
Mogyorófa páleza van letéve,
Megfelel a hossza öt arasznak,
Egyik vége kétszerolyan vastag
S ez a vastag vége, a csapója,
A kéreg is lepatogott róla 
De világért sem a bevetéstől,
Hanem a sok suhogó veréstől.
Melyre sűrűn szokott sor kerülni • • •

. . Tudományéi t sokat el kell tűrni !

Egy szögletben három lábon állva, 
Sötétlik egy ódonszerü kályha,
Felső része hosszú füstcsövének 
Benyulik a falba s ott ér véget , . . 
Kályha körül szerte heverésznek, 
Dirib-darab tüzelőfarészek !

Áll egy szekrény falközötti zugba, 
Valaki" az ajtóját berúgta — 
Kékszinüre festett oldalára 
Szamárfejek vannak lepingálva :
Rajt, egy üres gyertyatartó, mert hát 
Megélték az egerek a gyertyát!

Ülőpadok állnak a középen, 
Tintapetytyel ékítve sötéten,
Nagyon illik ez a nóta rajok ,
„A íábomon alig-aüg állok !"
— Padok mellett a hosszú asztalra, 
Akombákok vannak bevagdalva,
Melyek miatt engemet is egykor 
Érzékenyen büntetett a rektor !

Padok előtt nagy feketetábla.
Van helyezve meredek állványra,
Ez az állvány a padlásig ér fel,
Itt is ott is bemázolták mészszel. .. 
Felső vége minthacsak repülne: 
Pókhálóval van a sűrűn beszőve.
Nem pókháló... Zsiványtanya lóg ott: 
Gyilkolják a legyeket a pókok!

Az állványnál ékesebb a tábla 
(Ez be is volt festve — hajdanába .) 
Van is nincs is rajta ma már lesték, 
Node semmi! kopottabb is lesz még. 
Egy madzag van szeléhez kötve, 
Kegyetlenül rászorított bőkre, 
Spongyát, krétát ahhoz bilincseltek,
El ne lodja valami rossz gyermek !

Tábla mögölt-szélesen lecsüngve,
Egy földabrosz ötlik a szemünkbe, 
Melyen minden város neve durva 
Sötét vonallal van aláhúzva!

Falon a mész vörhenyes szint játszik. 
Évek óta nem meszeltek már itt !

A vörhenyes kinézésű falra 
Papirtáblak vannak felaggatva,
Ócska táblák, melyek itt-ott, durva 
Szakítással vannak általszurva ..
Mert a gyermek a tanító urnák,

A párljaj ellen. Tudvalevő, hogy a 
nagyváradi halálos végű párbaj hatása alatt, 
a budapesti társaskörök a párbajmánia e oj- 
tása czéljából mozgalmat indítottak Elhatá­
rozták. hogy kérvényt intéznek a képviseló- 
házhoz, a kormányhoz, és a maguk hatás­
körében is mindent megtesznek a párbaj

A kérvényeket minden egyes kör meg­
vitatta és 15 fővárosi társaskör egyértelmű 

I eljárásban állapodott meg.
Ennek folytán tegnap délután 3 órakor 

1 a II. kér. polgári kör, a HL kér társaskor 
az ó-budai kaszinó, lipótvárosi polgári > , 
lipótvárosi kaszinó, a terézváros, Pol8ár‘ for’ 
az erzsébetvárosi polgári kör, az erzsébetvá­
rosi kaszinó, a VII. kér polgári kor. a ferencz- 
varosi kültelki kör, a magyar kereskedelmi 
csarnok, az orsz. kér. és ’Parcsarnok, 
a kereskedő ifjak köre képviseletében kül­
döttség tisztelgett Wekerle Sándor unmsz- 
terelnöknél, hogy átadja néki a kormányhoz 
intézett memorandumot.

A küldöttségben részt vettek : Fenyves­
sé Adolf fővárosi biz tag, Dr. Hlatky József, 
Dr Hudomel József főv. biz. tag Brachfeld 
Sándor, Halmay Lajos, Dr. Mittelmann Bé ­
nát főv. biz. tag, Hermann Antal, Kállay Gyu­
la Grünvald Bernát min. osztálytanácsos Dr. 
Rózsavölgyi Manó a küldöttség vezetője La­
katos Gusztáv, Dr. Vázsonyt Vilmos a bizott­
ság jegyzője, Sümegi Vilmos és Fachmtl
János.

Azt a betűt a mit betanulnak 
E táblákon kell, hogy magyarázza,
S egy pálczával mutasson reája ,
A ki pedig a betűt nem lelte,
Azt a rektor rendesen megverte, ;
Ihnen történt, hogy drukkolás közbe 
Egyik- másik a táblát kidőlte.

Nyitva áll a tanterem ajtója,
Azaz, hegyhát lenn hever a porba,
Olyat esett, hogy fele se tréfa,
Három helyen törött el derékba ..
Hanem aztán, keresni kell párját:
A mesterek ha megreparálják !

Csendesség van most a tanterembe’
A gyermekek nem zajongnak benne,
A gyermekek vakácziót kaptak 
A tanító szénát hord a papnak ..
Csak egy darázs csinál itten lármát,
Ostromol egy ablaküvegtáblát,
Azon által szeretne kimenni :
De biz abból nem igen lesz semmi.

Fönn pedig a mestergerendában,
Mesterkednek a szuhok nehányan, 
ügy beörlik a padokat liszttel:
Még a csendet sem igen verik W ^ p.ter

A bűn megtoroltatik.
— Elbeszélés. —

Irta : Olive
(Folytatás.)

Azután bekötötte szemeit. Vére arczába 
szökött és úgy nézett maga elé sokáig. Szive 
nyugodt volt, egész nyugodt. A fáma nyilai 
igen hegyesek és hegyeik mérgezve vannak; 
de mikor Déványi János szivéhez értek : meg- 

1 görbülve hulltak" le lábaihoz, min'ha ott szikla
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debreczen.

1894. február 14.

A küldöttség nevében dr. Rózsavölgyi fi* 
gyeimébe ajánlotta a miniszterelnöknek a 
polgárság kérelmét, kiemelvén, hogy siker csak 
a törvényhozás, kormány és társadalom váll­
vetett munkájától remélhető. Erre \\ ekerle a 
következőket válaszolta :

Igaz örömmel üdvözöltem a párbaj el­
len megindult társadalmi mozgalmat, mert azt 
a reményt keltette föl bennem, hogy mi is el­
érhetünk arra a magaslatra, melyre más álla­
mok és talán hozzátehetem, előrehaladottabb 
államok már elérkeztek. Nem foglalkoztam 
meg e kérdéssel szakszerűen, nem mondhatok 
tehát róla végleges ítéletet, de úgy hiszem, hogy 
e téren is legtöbbet a társadalom tehet, mert 
ahol a párbajt először sikerült kiküszöbölni, 
ahol e társadalmi divat fölött először tértek 
napirendre, Angliában is a társadalom lepett 
föl a párbaj ellen. Örömmel látom, hogy az 
első kezdeményező lépés már nálunk is meg­
történt és legyenek róla meggyőződve, hogy 
azon esetre, há a kérdés tauulmányozása után 
azt látnám, hogy a baj orvoslására a kor­
mánynak is állanak rendelkezésre eszkozok, 
nem fogok azok alkalmazásával késni.

A küldöttség erre zajosan megéljenezte 
a miniszterelnököt, a ki a küldöttség minden 
egyes tagjával pár szívélyes szót váltott.

Ezután egy kisebb küldöttség dr. Mor­
zsányi Karoly órsz. képviselőt kérte fel a kep- 
viselöhazhnz intézett kérvény benyújtására, a 
mire Morzsányi kész örömmel vállalkozott. A 
kérvényeket a végrehajtó bizottság kinyomatja 
és az ország minden társaskörének meg fogja 
küldeni hozzászólás végett.

KÜLFÖLD.
A császári jubileum Ötven eszten­

deje lesz 1898. decz. 2-án, hogy királyunk az 
osztrák császári trónra lépett. Becsben már is 
készülődnek, hogy ezt a napot minél fénye­
sebben ünnepeljék meg. Nem külső pompával, 
múló fenyesseggel akarják a nevezetes évfor­
dulót emlékezetessé tenni, hanem közművelődési 
és emberbaráti intézmények alkotásával. Így a 
községtanács egymillió frt költséggel városi 
muzeum építését tervezi, a mig tekintélyes pol­
gárok milliókat akarnak összegyűjteni több 
kórház szervezésére. Legutóbb felmerült az az 
eszme is, hogy a londoni neppalola mintájára 
nagy csarnokot építsenek a városnak azon a 
részén, a merie a szegény munkásnép száz­
ezrei laknak. A londoni neppaloti t hét évvel 
ezelőtt avatta fel Viktória királynő. Évenkint 
60—70 ingyenes népoktató tanfolyamot ren­
deznek benne, van nagy könyvtára is, ezenkí­
vül hangversenyek, drámai előadások és kép- 
kiallitások szórakoztatják és művelik benne a 
szegény embereket. A terv mindenesetre méltó 
az ünnep jelentőségéhez.

Csehek óriás botránya. Prágából 
jelentik, hogy az Umladina-pör tárgyalásán 
egetverő botrány volt. A botrányt éppen az 
okozta, hogy az elnök azt elakarta kerülni és 
csendőröket rendelt a terembe. A feltüzelt szu- 
rouyu sereg láttára a vádlottak tombolásba, 
orditozásba törlek ki. A közönség megvadult, 
az ablakokat bezúzták, a padokat fölborogat­

ták. A védők tiltakoztak a szuronyok ellen.Az 
elnök leheleden kapkodott a viharban végre 
is kénytelen volt a tárgyalást elnapolni.

Vilmos császár Friedriehsrohe 
ban Vilmos császár e hónap 21-én W i - 
helmshafenbe utazik a tengerészujonczok fel­
esketésére, innen Henrik herczeg kíséretében 
közvetlenül Fiedrichsruhéba megy Bismarck­
hoz. E látogatás két napra van tervezve. 
Visszautazóban a császár rövid audiencziát ad
"'"A'tíyverkezó I«4U. Mil«„6bö, és 
Rómából érkező börze táviratok szerint báró 
Pillér, a .«teveri osztrák fegyvertársaság elnöke, 
Olaszország részéről másfél millió fegyver 
szállítására kapott megbízást. E napokban kö­
tik meg a szerződést, a mely szerint Olaszor­
szág több évi részletben fogja lefizetni a fegy­
verek árát. _,Ismét bombamerénylet Parisban.
Hétfőn este 9 óra után Párisban ismét bomba- 
merénylet történt. A pályaudvarral szemben 
épült »Hotel Terminus« kávéházban esti 9 
óra után egy 26 éves fiatal ember eltávozó- 
ban, miután felöltőjét magára vette, a villám 
csillár felé egy barnás csomagot dobott. Alig 
egv másodperezre ezután borzalmas robbanás 
keletkezett. A kávéházban minden összetört. 
A vendégek közül sokan megsebesültek. A pá­
risi bombamerénylő, Breton anarkista, mikor 
elfogták, revolverrel egy rendőrt és egy járó­
kelőt lelőtt. A mikor tettének oka felől kér­
dezték és kérdőre vonták, hogy mit akar, ke­
reken kijelentette, hogy az egész buorgoist ki 
akarom pusztítani. »Ideálom — úgymond 
Vaillant.« — Orvosának, a ki bekötözte, azt 
mondta : »Önt is megölném, ha tudnám.« Meg- 
motozásakor töltött revolvert és megmérge- 
zett tőrt találtak nála. A kávéházban 2*-en 
sebesültek meg.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyes.ilet Otthonában.
Sétahang verseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Fehr. 15. Hajduvármegye közgyűlése.
lehr 15. Esküdtszéki tárgyalás. (Csurka János 

és Mannó Kálmán Papp László ellen.)
Fehr 17. A zsidó ifjúság iskolabálja a „Bika“ 

táneztermében.
Fehr 17. A vőfély-társulat tánczvigalma a 

Margitfürdőben.
Fehr. 18 Külcsünös-segélyzü egylet közgyűlése. 

D. e. 10. ó.
Fehr 18 Önkéntes tűzoltók tánczvigalma a 

i Margit-fürdőben.
Fehr. 18 Hajtóvadászat a nagyerdőn.
Fehr. 18 A hatvan-utezai gazdaság közgyűlése 

a városháza kis tanács-termében. D. e. 10 ó.
Fehr. 18. Iparos ifjak önképző egyletének köz- 

I gyűlése. D. u. 3 ó.
I Fehr 23. és 24. Hangverseny a debreczeni egye-
i lem és az Emke javára.
i Fehr. 24. A függetlenségi párt bálja a »Koro-
I ná«-ban.

Fehr. 25. Az iparos-kör közgyűlése. D. u. 3 ó. 
Fehr. 25. Első takarékpénztár közgyűlése. Dél­

előtt 10 ó.

Febr. 25. Ipar és kereskedelmi bank közgyű­
lése. Délelőtt 10 ó.

Marci 10. Emke bálja a Bika táneztermeben

Újdonságok.
, Helyettes Allamópitószeti fő­

nök A hajduvármegvei államépitészeti hi­
vatal főnöke L a t i n o v i t 8 Mihály kir. mér­
nök fekvő beteg lévén, L u k á t s keresk. ügyi 
miniszter, betegségének időtartamára, a hiva­
tal ideiglenes vezetésével S z e k b o 1 d Ká­
roly kir. segédmérnököt bizta meg.

* Az adózó vármegye. Január hó­
ban Hajduvármegye területén befizethetett egye­
nes adóban 12,648 frt 3973 krf hadmentességi 
díjban befolyt 488 frt 45 kr; béltegjövedék- 
ben, Debreczen város fogyasztását is beleértve, 
12,433 frt 89 kr; jogilletékben 5778 frt 61l * * * * * */ä 
kr; dijjövedékben 60 frt 85 kr. Befizettetett 
továbbá dohányjövedékben, Debreczen varos 
fogyasztását is beleértve, 38,891 frt 83 kr; 
határvám jövedékben az egész vám körzet te­
rületén 4804 frt 19 kr; fogyasztási és italadó­
ban 15,749 frt 78 kr.

* Az alispán jelentése. A hétfőn 
tartott megyei közigazgatási bizottság elé ter­
jesztett alispáni jelentés szerint tüzeset 
6 volt a múlt hóban a megye területén, min-

I denik kisebb jelentőségű volt. — A házi 
: állatok egészségi állapota általában ked- 
I vező volt, csupán Nádudvaron uralkodott a ra- 
! gadós száj és körömfájás.

* A kézbesithetetlen postai cso­
magok díjmentes visszajelentése sok vissza-

; élésre adott alkalmat mostanáig. A keresk.
; miniszter most rendeletet bocsátott ki avissza- 
! élések meggátlása végett. E rendelet márczius 
I 1-én lép életbe. E rendelet szerint kézbesit- 
: hetlen közönséges csomagok a belföldi forga- 
’ lomban, valamint Ausztriával és a megszál- 
i lőtt tartományokkal való csereforgalomban ren- 
j deltetési helyükre megérkezésüktől számítandó 
I 3 nap múlva, a Németországból eredők 7 nap 
! múlva, a nem utánvételes poste restante cso- 
• magok egy hónap leforgása után, utánvételes 
I csomagok pedig 3, illetőleg 7 nap múlva ie- 
I lentendők vissza. Visszajelentésnek akkor van 
I helye, ha valamely postai csomag bármely ok­

ból nem kézbesíthető czimzettnek, és a kéz-
■ besitő postahivatal a feladó postahivatalhoz
■ visszajelentést intéz, hogy utóbbi a feladótól 
. nyilatkozatot szerezzen be, hogy miként kíván 
I kézbesithetlen csomagja felett rendelkezni. A 
, visszajelentés mellőzendő, ha a pénzes levél 
: nem hiányos czimezés, hanem valamely más ok 
> miatt kézbesithetlen, vagy ha föladót a levél 
i boritéka után felismerni nem lehet; ha a fel- 
j adó a szállítólevélen és a csomag burkolatán 
, kikötötte, hogy csomagja visszajelentés nélkül 
; küldessék vissza, ha a kézbesítés nem lehet­

séges ; ha a feladó a kézbesithetlenség esetére
! más czimzettet jelölt ki és végül, ha attól kell 
I tartani, hogy a csomag a föladó újabb ren- 
1 delkezéséig megromlik.

* A h.-böszörményi fiókfogház- 
j ban a múlt évi deczember hó végével fogva 
I maradt 19 férfi és 7 nő, büntetésük kiállása 
1 után szabadon bocsát tatott 2 férfi és 2 nő.

Január hó végével fogva maradt 22 fogoly.
Rend, tisztaság, fegyelem, egészségügy és élel­
mezés kielégítő volt. E fogház különben az 
igazságügyminiszter egyik újabb rendelete foly­
tán megszűnik törvényszéki fiókfogház lenni 
s april 30-tól kezdve csakis a kir. járásbíró­
ság és a közigazgatási hatóság által elítéllek 
szabadságvesztés büntetésének végrehajtására 
fog szolgálni.

* A reverzálisok ellen. Varosunk 
törvényhatósága tudvalevőleg köriratilag kér­
te föl a többi törvényhatóságokat, hogy ők 
is emeljék föl szavukat a képviselőktől vett 
reversálisok e len s nyilatkozzanak az egyház - 
politikai reformok mellett. Ezen köriratot 
tegnap tárgyalta Pécs város törvényhatósági 
bizottsága s minden tekintetben csatlakozott 
Debreczen mozgalmához.

* Közegészség. A múlt hóban Hajdu­
vármegye területén az emberegészségügyi a- 
lapotok sokkal rosszabbra fordultak s az idő­
járás az emberi szervezetre felette kedve­
zőtlen befolyással volt. Betegségek igen nagy 
számban fordultak elő, főként a légző szervek 
huru’os s több esetben lobbos bántalmai 
alakjában, e mellett a valtólázak a betegedé- 
sek 20—25 százalékát képezték. — Heveny- 
fertőző kórok közül a difteritisz, vörhenv és 
influenza uralkodtak. Szórványosan a hasi 
hagy máz észlelteiéit. Legtöbb difteritiszes be­
teg volt 11.-Böszörményben és H.-Nánáson. 
Előbbi helyen 28, utóbbin 30 beteg gy ógy ke­
zeltetett s a két helyen a hó folyamán 26 
lett áldozatává a vészes kódnak. A torokgyík 
is szedte a maga áldozatait s csaknem min­
den esetben haiallal végződött a betegség. Leg­
több megbetegedés volt B.-Ujvároson (H). 
Hadházou (9) es Böszörményben (1)- — * 
vörhenv járvány ijesztő módon uralkodott 
Nádudvaron, hol 9u betegedés volt s ebből lo 
elhalt. Az influenza is nagyban terjedt , így 
Dorogon 250, B.-Ujvároson 120, Kábán v9, 
Tetéilenen 62, Nádudvaron 56, Földesen 
51 esetben fordult elő, összesen azonban csak 
7 halálozással.

* A* slat) polgári hísasság. Eperjesen az ot­
tani jogakadémia tanárainak köréűöl mozgalom indult 
ki, melynek az a czélja, hogy a kibociátott aláírási 
ivUen, az egyházpolitikai reformokat pártoló intelli­
gens közönség körében jelentékenyebb összeget gyűjt­
senek össze annak a szegénysorsu, jóravaló házaspár­
nak részére, amely — a házassági jogitörvényjavas- 
latnak törvényerőre emelkedésével — Eperjesen az el­
ső polgári házasságot fogja megkötni.

* Születések és halálozások. A
halálozások a múlt január hóban igen nagy 
számot tettek ki megyénk területén. Elhalt e 
hó alatt 595 egyén s ezzel szemben 439 szü­
letés történt. A szaporodás tehát 44. Rendkí­
vüli haláleset 6 jelentetett be és pedig ezek 
közül 4 öngyilkosság. . .

* Előléptetés. A debreczeni királyi 
törvényszék elnöke Halász István debreczeni 
királyi járásbirósági II. osztályú hivatalszolgát 
I-ső osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

* A h.-sámsoni «Olvasó-egylet« 
által folyó hó 3-án, az egylet pénztára gya­
rapítására rendezett tánczvigalom, úgy erköl­
csileg, mini anyagilag a legfényesebben sike-

keménységű talajra, vagy pedig erős aczél-pán- 
czélra tálaltak volna.

Erősebb, szäszorta erősebb is volt az a 
páizs valamennyi sziklánál, aczél-panczélnál, 
mely ott lógott szivén, abban a selyem kis 
zacskóban. Pedig csak egy szál rozmaring 
volt az.

De megaczélozta, megedzette az a fel­
séges érzés, ez az isteni szikra,melynek segít­
ségével, két kis parányi, érdes kéz azt szag­
gatta. — Sziklába vájt várat könnyebben le­
hetne kapitulaltatni, mint ezt a kis, piczi hus- 
darabot; pedig azt csak egy fűszál ved te ; az 
is mar száraz, törékeny.

Azt mondják : ki mit épített, azt le is rom­
bolhatja.

Azt tudta Dévényi János is nagyon jól. 
És mégis biztonságban érezte magát, az őt 
czélba vett nyilaktól. Nyíl lobbautotta tűzre 
szivét és szőtte köré ezt a selyem szálú hur­
kot, de nyíl nem fogja lerombolni soha! Leg­
alább amolyan nyíl, nem!

Ez futott át a János agyán tízszer, száz­
szor, ezerszer; inig végre is megdönthetetlen 
határozattá vált benne.

Most felemelte tűzben égő szemeit és 
halk, tiszteletteljeshangon azt mondta any - 
jának:

— Édes anyám ! Tudom mivel bántották 
meg az emberek ; sejtem. — De nem igaz az, 
a mit mondtak és mondanak. — Az mind 
hazugság, c-unya, féktelen irigység.

— Irigyelnek édes gyermekein ? És miért ? 
Hiszen . . .

I — Tudom, lelkem anyám — szakította 
felbe anyját J.tnus, — hogy nincsen vagyo­
na, mely vakítana a kapzsi szemeket, mely 
tiszteletre intené azokat, kik azt mondják :

— A pénzben rejlik a tisztelet esz­
ménye !

— De van neki vagyona, mely fölér 
azoknak az embereknek a lelki üdvösségé­
vel, — kik rágalmazásokkal mernek dobá­
lózni

— Édes fiam vette át a szót az anya
— a mai világ sírja az ily vagyonnak. Kérem
a jó Istent és kívánom tőled, hogy azon igaz­
ság, melyei ebben a pillanatban elfogulva

mondtam neked, ne legyen vezetőd, iránytűd 
életed folyamán. Azon tűz, mely a mai kor­
ban és a mai általános viszonyok között oly 
gyönge lánggal ég az emberiségben, lobogjon 
te benned teljes lánggal. Ez a tűz, édes gyer­
mekem, a becsület.

— A természet az ifjakban még egy tü­
zet szit, fiam. Ez a tűz is ég lánggal; de az 
a láng nem világítja meg életutaidat. Elhiszem 
gyermekem, hogy egy isteni szikra gyújtja meg, 
mert tudom ; én is ifjú voltam. De ugyan ke­
vés eset van, hogy azt a szent tüzet a nyo­
mor, a megélhetésért való kínlódás bűzös 
nedvessége el ne oltsa. — Nagyon kevés; el­
hiheted azt öreg anyádnak. — És ez a tűz: a 
szerelem.

Kérem a mindenhatót és kívánom tőled, 
hogy ki ne tépd magadból ez érzelmet, de 
tulajdonitom neked az’, fiam,hogy a józan ész 
sugallatára is fogsz hallgatni.

János ismét lesütötte szemeit. Gondolko­
zott. Arczizmai meg-meg rándultak, jelképe­
ként azon elkeseredett harcznak, a melyet az 
élet leghatalmasabb két faktora: a szerelem 
és a józan gondolkozás vívott benne.

Egy végtelen,fájdalmas sóhaj volt, az ered­
ménye annak a nagy tusának, melyet nem birt 
elfojtani.

Ez a sóhaj úgy hangzott, mintha sirdo- 
gálna; mintha elbúcsúzna az egyik faktortól, 
melyhez legközelebb rokon volt. — Mintha 
érezte volna, hogy az ész megfogta vasmar­
kával az illúzió fátvolt és ezer darabra tépi, 
szaggatja azt, — kirántva szivéből gyöke­
restől.

Felemelkedett. Ráhajlott anyja vállaira és 
elsusogta:

— Anyám! Igazad van.

III.
Podolányi Zsuzsika benyitotta a rozoga 

házikó ajtaját és lábujjhegyen közeledett anyja 
ágya felé.

— Édes, jó anyám! Jobban érzed magad ? 
Nem kapott feleletet. Zokogva borult térdre 
az ágy mellé, könnyes szemeit tenyerébe 
rejtve.

— Édes anyám, drága mindenem! Hál.

nem felelsz szerető leányodnak ? Óh, én iste­
nem ! Istenem ! Mit vétettem ellened ? zokogott 
keservesen az árva.

Abban a pillanatban toppant be a ha­
lottként egy esküdt kíséretében és a szokásos 
köszöntés után közeledett a halott felé.

A halott-kém durván rántotta meg a hi­
deg kezet.

— Ne, ne bántsák anyámat! Hagyják 
még aludni! Nem fog ő most szólani semmit. 
Hiszen én is kérdeztem már és nem felelt 
nekem sem. — Haragszik rám, óh, én jó Is­
tenem . . . Ne, ne bántsák, kérem, esedezett 
Zsuzsika.

— Nem is fog az felelni többé soha, je­
gyezte meg kíméletlenül a halott-kém, meghalt 
anyád, fiam.

Nem ájult el a gyermekleány e szavak 
hallatára, mint azt gyönge lelkek szokták, ha­
nem görcsösen ragadta meg az ágy végét és 
mereven nézett anyjára. Csak picziny eper­
ajka mozgott csöndesen:

— Meghall! — Anyám, meghalt!
Merevsége sokáig tartott. Még akkor sem 

tért magához, mikor a pap a végtisztességet 
adta meg anyjának.

Mikor temetés után, két-három öreg asz- 
szony (köztök Bodri Julis is) belátogatotl hoz­
zá, még akkor sem tért magához az árva. 
Merevvé tette tagjait, minden porczikáját, a 
halott-kém szava.

Megüvesedett szeme az asszonyra tapadt és 
ajkai akkor is mozogtak:

— Meghalt ! — Anyám meghalt !
A zokogó asszonyok visszavonulását sem 

vette észre, csak úgy éjféltájt tért ismét ma­
gához.

Sürü sötétség vette körül.
Az éj áthatlan sötétsége egyáltalán 

félelmetesen hat a nőkre ; gondolatukat ren­
desen oly irányba tereli, hol minduntalan kép­
zelt alakokba ütköznek, melyek villámként 
bénítják meg egész valójukat. De Zsuzsika 
szenytelen lelke nem rendült meg a félelem­
től a sötétségben. Ellenkezőleg. Gyógyító Ír­
ként halott vérző szivére, boldogtalan lelkére 
a sötétség ; mint ha abban a feketeségben 

' édes anyja tárta volna karjait szeretetteljesen

és keblére vonná gyöngéden kipirult ar- 
czáját.

Mint ha annak a sürü sötétségnek min­
den ize élettel bírna és mindenik bátorítólag 
simulna hozzá és már másik pillanatban azok 
a bátorító részecskék, mind egytől-egyig kis 
angyalokká változnának és picziny kis ajkuk­
kal oly édesen azt rebegnék :

— Bátorság, gyermek ! Anyád lelke és 
urunk végtelen kegyelme támaszodra lesz.

És ő valóban mindezt látta, hallotta, — 
mikor keble lassan, nyugodtan fel és alá emel­
kedett ; mikor szempillái elzárták szemei elől 
azt a zsombékot, melynek világ a neve..

Még akkor is ott feküdt ágya mellett, — 
mikor Bodri Julis benyitott hozzá. I eJig 
már akkor jó magasan szökött fel a nap 
3.Z égre

De mikor keitőt-hármat előre lépett a fa­
lu hirharangja : Zsuzsika fölébredt és aj ni 
óvatosan megmozdultak :

— Anyám !
— Nincs már anyád, édes lelkem szo­

lalt meg Bodri Julis — bizony, bizony elég 
baj az. Hanem, hát, mondanék én neked va­
lamit, Zsuzsika, ha jónak látnád ?

Az árva kérdőleg tekintett rá.
— Ismered ... izébe ... no, a Kállai 

nemzetes uramékat ? — kérdezi a hirha­
rang ; — de be sem várva a feleletet, tovább 
folytatja :

— Hogy is ismernéd te azt ? — Nem 
bizony ! No, ne sírj már ! Hiszen azzal nem 
segítesz nyomorúságodon. — Azt mondta ne­
kem . . . izébe . . . no, a Kállai nemzetes 
uramék László urfia, hogy hát . . . izébe . . • 
jó volnál le szobaieányntk. — Nagy ur az 
nagyon, leányom, aztán nagyon gazdag. Na, 
tudod már ? Az a szép cserepes ház az övé, 
az öreg Kállai nemzetes urék azt neki végkép 
adták : abba nem jár még a kutyájuk sem 
hálni !

— Oh, Istenem ! sóhajtott fel fájdalma­
san Zsuzsika, — nem bánom én a cserepes 
házát.

— Hát aztán miért ? — Miért nem bán­
nád már no, — szólt a hirharang — tán bi-
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rült. Az egylet pénztárába, mint tisz 
szón befolyt: 52 frt 01 kr. Felül íl 
Zicherman" Jakab ur 2 frtot, Zúmbor 
1 frt 50 krt ; Csiky Lajos, Budahazyl 
dr. Leitn r Adolf, Stern Mór, Ge hergel 
és N. N. I—1 frtot. Szives adománya] 
gadják a választmány hálás köszönetéi 
jegyzem itt, hogy minden szép és jó e 
lelkesülni tudó olvasó-egyletünk, márczic 
tőle telhetölega legfényesebbe í fogja ml 
pelni. Az intézőbizottság választása mel 
NL Csiky Lajos ur felolvasást fog tál 
tiszta jövedelem a De orec zenbe a tel a* 
egyetem javára fog forditatni. r 1

Elhunyt szabndsághős M 
49-iki szabadságharcz bajnokai egy 
fogynak. Ma ismét a szabadságharcz á 
téz katonájának elhunytáról védünk 
jelentést, mely a következőleg hangzl 
natos szívvel tudatom feledhetetlen! 
apámnak, néhai naiáczi N a 1 á c z ■ -1 
m. kir. pénzügyigazgatósági nyugalma^ 
viselő, l848/„-iki honvéd főhadnagyi 
hó 13-an éjjeli 1 órakor életének 8,| 
ben történt gyászos elhunytat. A d 
gultnak hült tetetem«'! folyó hó 15 < 
fél 4 órakor fognak Szent-Anna-utc 
számú háztól a rom. kath. vallás szd 
szerint a Szent-Anna-utczai sírkortb] 
nyugalomra helyeztetni ; — az e|
szentmiseáldozat pedig e hó 16-án |
órakor fog a Mindenig Urának bein 
Mely gyászos szertartásra az eihunj 
konait, barátait, kartársait és bajtarj 
telette! meghívom Debreczen, 1894 
15. Egyetlen leánya : naiáczi Nalacz 
A temetést Fodor J. temetkezés 
rendezi. .

* Az ifjúság munkálkodj 
jelent a hittanszaki önképző társul j 
1 ö n y«-ének 4-dik száma, a követi 
tozatos tartalommal: János apostol 
ködösének különféle oldalairól. Lene! 
th. — Komáromi Csipkés György ; 
ván. Tárcza : Emlékezés Tóth Lajj 
c/.eni polgárra. Diószegi Mihály esk 
toriumi bírálat. Füsy József 3. th 
közlemények. A jeles ifjúsági lapot! 
várt 4 th. és Füsy József 3 th. szeri

* A fodrász és borbélyt 
tánczvigalma. mely f. hu 11-> ni 
meg a Margit-fürdő dísztermében, r 
említettük is — igen jól sikerült. N 
közönség volt jelen, mely a reggeli <> 
pasan mulatott. Az anyagi eredmenj 
volt, a mennyiben a Íelülfiíetesekb- 
kr gyűlt a debreczeni egv 
vára. Jelen voltak a mulatságon 
réné, Ivanovits Antalné, Farkas Isit 
ner Józsefné, Kaliczky Józs-fne. Aj 
nosné, Halász Józsefné, Csike- Férc 
ner Jánosné, Jakab Józsefné, Nagy 
Kubiuyi Jánosné, Szemere 1st v;i| 
Lászlóné, Köblös Mihálvné, Koppány 
Keresztesi Andrásáé, Németi ís'v.uj 
nyi Lajosné, Muraközi Kálmanné, * 
láné, Blattner Gyulaué, Sövényt I« 
meczky Istvánná, Márton Jánosné, 
josné, Kránik Jánosné, Vas György

— A mi igaz, az igaz — föl 
harang — szép házuk is van, gazj 
ványi nemzetes asszonyomék, me; 
is ; de hát . . . izébe ... no, ott] 
nemzetes asszonyomnak is belesz-, 
zában, meg aztan az kedves menj 
Úgy bizony !

Meg hiába is kevélykedel 
a szegény árva gyermekleányt B >1 
nem vesz az téged úgy sem el.

— Nem bizony ’. folytatta te 
a szegény leány kétkedve rá mer 
mét. — Azt mondta a D ványi ni 
szunyom, mikor a máshéten ott' 
kis tojásért, meg egy kis zsírozó] 
azt mongya :

— Nem is engedem, Bodritj 
hogy az Janos fiam feleségül vég 
lyen-amolyan ágról szakadt szegéi.l 
Nem kell bizony nekem, még a 
sége sem, asszongya..

Sok fájdalom marczangollá 
az árvának, mikor édes anyja in) 
ta szemeit és mikor a hüs föld 
tették csendes nyugalomra, de - j 
ta, ezerszerte nagyobb, kinzúbb I 
zett egész valóján álnyilalni. müj 
nem kímélő hirharang eme 
lotta. Égy irtózatos, sziveket n 
siklott ki torkán és eszm - le 
rogyott.

Itt már az erős szívnek, .-•1 
tisztasága sem birt ’ ellent állat! 
csapásnak. — Mintha a halai var 
rongálta volna torkát, — olyan 
látott. .

Sokáig feküdt igy mozdulat! 
re ajkai csöndesen, alig észrevei 
ni kezdtek :

— Anyám !
Aközben Bodri Julis kisonj 

zoga viskóból ; és mig a kis, dl 
kiosont, fogai között azt mormog

_ Jaj ! én nem vagyok v 
teremtés halálának. - 
Soh’sem öltem én meg, még egy 
Nőm mfindha' 13. S£0 i
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rült. Az egylet pénztárába, mint tiszta ha­
szon befolyt: 52 frt 01 kr. Felül fizettek : 
Zicberman Jakab ur 2 frtot, Zámbor Mihály 
1 frt 50 krt; Csiky Lajos, Budahazy Gvula, 
dr. Leitn r Adolf, Stern Mór, Ge berger Emil. 
és N. N. 1—1 frtot. Szives adományaikér fo­
gadják a választmány hálás köszönetért. Meg­
jegyzem itt, hogy minden szép és jó egyaránt 
lelkesülni tudó olvasó-egyletünk, márczius 15-el 
tőle telhetöleg a legfényesebbe í fogja megünne­
pelni. Az intézőbizottság választása megtölteni. 
Nt. Csiky Lajos ur felolvasást fog tartani, 
tiszta jövedelem a Dsbreezenben felállítandó 
egyetem javára fog forditatni. (.r l.(

Elhunyt szabadsághoz Az L-tb- 
49-iki szabadságharca bajnokai egymásután 
fogynak. Ma ismét a szabadságharca egyik vi­
téz katonájának elhuuytáró! vettunk gyasz- 
ielentést melv a következőleg hangzik . oá 
natos sz’iwel " tudatom feledhetetlen kedves

viselő» iöí uuu . , o'- 1 a„ahó 13-an éjjeli 1 órakor életenek 8/- k evé­
ben történt gyászos elhunytat. A_ megboldo­
gultnak hült tetetemei folyó hó lo én d. u- 
fél 4 órakor fognak Szent-Aona-utcza 2oóo 
számú háztól a rom. kath. vallás szertartása 
szerint a Szent- Anna-utczai sirkertben orok 
nyugalomra helyeztetni; - az engesztelő 
szentmiseáldozat pedig e hó 16-án reggeli - 
órakor fog a Mindenig Urának bemutattatm. 
Mely gyászos szertartásra az elhunytnak ro­
konait, "barátait, kartársait és bajtársait tisz­
telettel meghívom Debreczen, 1894. lebruár 
lő. Egyetlen leánya : naláczi Naláezy Mária.
A temetést Fodor J. temetkezési intézete 
rendezi.

* Az ifjúság munkálkodása Meg­
jelent a hittanszaki önképző társulat » K ö z- 
1 ö n y«-ének 4-dik száma, a következő vál­
tozatos tartalommal : János apostol Írói mű­
ködésének különféle oldalairól. Lencz Géza. ±. 
tb — Komáromi Csipkés György. V irág Ist­
ván. Tárcza : Emlékezés Tóth Lajos debre­
ceni polgárra. Diószegi Mihály esk. fel. - Ora­
tórium! bírálat. Füsy József 3. th. - Vegyes 
közlemények. A jeles ifjúsági lapot Virág Ist­
ván 4 th. és Füsy József 3 th. szerkesztik.

♦ A fodrász és borbély segédek 
tánczvigalma. mely f. hó 11-en tartatott 
meg a Margit-fürdő dísztermében, mint mar 
említettük is — igen jól sikerült. Nagy számú 
közönség volt jelen, mely a reggeli órákig pom­
pásán mulatott. Az anyagi eredmény is meg 
volt, a mennyiben a íelüllizetésekból 39 frt oU 
kr gyűlt a debreczeni egyetemja- 
v á r a. Jelen voltak a mulatságon : Jeney Iin- 
réné, Ivanovits Antalné, Farkas Istvánná, Möld- 
ner Józsefné, Kaiiczky Józsefné, Andresz Já- 
nosné, Halász Józsefné, Csikes Ferenczné,Vág- 
ner Jánosné, Jakab Józsefné, Nagy Józsefné, 
Kubinyi Jánosné, Szemere Istvánné, Papp 
Lászlóné, Köblös Mihalyné, Koppányi Kalmamié, 
Keresztesi Andrásné, Németi Istvánná, Marti- 
nyi Lajosné, Muraközi Kálmanné, Biattner B.- 
láné, Biattner Gyuláné, Sövényi Istvánná, Led- 
meczky Istvánná, Márton Jánosné, Kovács La­
josné, Kránik Jánosné, Vas Györgvné, Flezsár

fck sem

ájdalma-
cserepes

I nem bán- 
tán ni- 

Lssz nyo-

— A mi igaz, az igaz — folytatta a hir- 
harang — szép házuk is van, gazdagok isDé- 
ványi nemzetes asszonyomék, meg jó népek 
is ; de hát . . . izébe ... no, ott van ám a 
nemzetes asszonyomnak is beleszólása az há­
zában, meg aztan az kedves menye körül. — 
Úgy bizony !

Meg hiába is kevélykedel — csípte meg 
a szegény árva gyermekleányt Bodri Julis — 
nem vesz az téged úgy sem el.

— Nem bizony ! folytatta tovább, mikor 
a szegény leány kétkedve rá meresztette sze­
mét. — Azt mondta a D ványi nemzeies asz- 
szonyom, mikor a máshéten ott voltam egy 
kis tojásért, meg egy kis zsirozóért, hogy hát, 
azt mongya :

— Nem is engedem, Bodriné asszonyom, 
hogy az Janos fiam feleségül vegyék egy imi- 
lyen-amolvan ágról szakadt szegény porontyot. 
Nem kell bizony nekem, még a lelke üdves­
sége sem, asszongya.

Sok fájdalom marczangolta szivét, lelkét 
az árvának, mikor édes anyja örökre lehuny­
ta szemeit és mikor a hüs föld gyomrába le­
tették csendes nyugalomra, de ennél százszor­
ta, ezerszerte nagyobb, kinzóbb fájdalmat ér­
zett egész valóján átnyilalni, mikor a senkit 
nem kímélő hirharang eme szavait hal­
lotta. Egv irtózatos, sziveket ropesztő sikoltás 
siklott "ki torkán és eszméletlenül ossze-
rogyott. ,

Itt már az erős szívnek, léleknek szűzies 
tisztasága sem birt ellent állani e kegyetlen 
csapásnak. — Mintha a halál vas marka szo­
rongatta volna torkát, — olyan borgest ha - 
látott.

Sokáig feküdt igy mozdulatlanul, img vég­
re ajkai csöndesen, alig észrevehetően mozog­
ni kezdtek :

— Anyám 1
Aközben Bodri Julis kisompolygott a ro­

zoga viskóból ; és mig a kis, düledezó kapun 
kiosont, fogai között azt mormogta :

_ jaj I én nem vagyok oka a szegény
teremtés halálának. - Nem én 1 Isten ments 1 
Soh’sem öltem én meg, még egy legyet sem. 
Nem mondhatja sen -i ■ • •

(Folyt, köv.)

Sámuelné, Vaskó Mihályné, Vágó Jánosné, Szo- 
kol Vilmosné, Kocsis Istvánná, Kovács Sándorné,
Pénzes Gáborné, Dudka Gyórgvné, Herda Já­
nosné, Tóth Jánosné, Kovács Istvánné, Megyeri 
Lajosné, Oláh Józsefné (Érmihályfalva), Bacsó 
Jánosné, Tóth Istvánné, Halvai Edéné, Bagdi 
Istvánné. Moldoványi Jánosné, Erdős Imréné,
Pasuth Jánosné, Kis Lászlóné, Cziczó Jánosné,
Ecsedi Ferenczné, Szikszayné, Szíjgyártó Já­
nosáé. Leányok: Jeney Zsuzsika, Halász 
Róza, Kubinyi Ida, Andresz Ilona, Köblös Ilona,
Oláh Emma (Érmihályfalva), Madarász Mariska,
Pap Erzsiké, Nagy Margit, Szemere Róza,Kramk
Ilona, Szokol Róza, Flezsár Viktória, ^ Vaskó 
Juliska, Dudka Piroska és Otília, Kaiiczky 
Emma, Tóth Esztike, Bagdi Róza. Acsády Róza, 
l'asuth Mariska, Kovács Irma, Ecsedi Juliska, 
Ledmeczky Amália és Emma, Széplaki Ibolyka,
Bacsó Erzsiké, Imre Emma, Kubinyi Gizella, 
Szathmári Mariska, Németi Róza és Mariska, 
Muraközi Erzsiké, Martmyi Róza, Márton Esz­
tike, Vas Gizella, Vágó Róza, Kovács Margit, 
Pénzes Mariska. Szíjgyártó Juliska, Tóth Ma­
riska, Bacsó Mariska, Moldoványi Etelka,Cziczó
Róza. Erdős Jolán, Fülöp Mariska, Megyeri 
Mariska, Krámik Ilona, Kovács Gizella, Szabó 
Róza. A négyeseket 80—90 par taczolta.

* Színház. A .Pap a., Bérezik Ár­
pádnak 100 arauy-pályadijjal kitüntete't vig- 
játeka került színre tegnap telt ház előtt. 
Mulattató jelenetekben gazdag darab ez ugyan, 
de értéke azért nagyon csekély. Meséje sovány, 
s alakjai, helyzetei elkoptatottak. A pana nem 
egyébb, mint egy megfordított vígjátéki anyós. 
Gyári munka az egész vigjátéK, mely azonban 
mégis kelt némi hatást, mert sokat lehet ne­
vetni rajta, és mert Bérezik Árpád, a sajtó­
iroda főnöke irta. Az előadás sikerült volt s 
A n d o r f i (Baráthy,) Bogyó Ilonka (Mai 

in,) C s e r n i Berta (Lotti,) T a p o 1 c z a i 
(Kardos Menyhért,) P é c h y Kálmán (Téry 
Zoltán,) Püspöki Imre (Dr. Sebestyén,) 
Sándor Emil (Galacsin,) Rózsahegyi 
(Muki) alakításaikkal állandó derültségben tar 
lották a közönséget. A Kneipp-kura (a mit 
a mezítlábas falusi gyermekek minálunk 
különösen a Tisza és Szamos vidékén már 
régen nagyon jól ismernek) kiszatirizálása leg­
sikerültebb rész ■ a darabnak, melyet ma este 
ismételnek. (K. B.)

* Ezer-hatszáz forint elveszett.
Tegnap délután egy böszörményi lakosnő, ki a 
gőzmalomból jött, hol búzáját beváltotta, a 
nagy péierfia utczán 1600 forintot tartalmazó 
tárczáját elvesztette. A megtalálónak 200 fo­
rintot igér, ha az a Il ik kér. kapitánysághoz 
beszolgáltatja a talált pénzt.

* A nagyerdőn, a közönség kedvelt 
mulató s üdülő helyén már nagyban folynak 
a park tisztítási munkálatai. Csak azután ko­
rai ne legyen ez a serénykedés !

* Az első villámlás. Tegnapelőtt 
éjjel, tegnapra viradóra volt az első villlám- 
lás, melyet azonban csak elhaló dörgés köve­
tett. A közönség ebből persze nagyon keve­
set tud, mert hajnali négy órakor történt. 
Szerencsére hűséges, ambicziozus újdonság! ro­
vatvezetőnk még ekkor fent volt — vé­
letlenül.

* 380 frt a párna alól F. P a p p
Erzsébet h. nánási lakosnőt egy évi börtönre 
ítélte a kir. törvényszék, mert ő maga is be- 
ösmerte, hogy özv. Nagy Mihálynénak a pár­
nája alól 380 frtot eltolvajlott. A lopott pénzt 
azonban megtalálták nála. Vádlott az Ítéletbe 
megnyugodott.

* Gyászjelentés. A legmélyebb fáj­
dalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthe­
tetlen jó nőnek, anyának, testvérnek, nagy­
anyának, sógornőnek és rokonnak, néhai pol­
gár Gvarmathy Jánosné szül. Né- 
methy Juliánná aszonynak folyó hó 14-én, 
éjjeli 1 órakor, életének 63-ik, boldog házas­
ságának 44-ik évében, 6 heti súlyos szenve­
dés után történt gyászos kimúltál. Kedves 
halottunk hült tetemei folyó hó 15-én d. u.
2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint Kis-Mester utcza 1.113. sz. há­
zunktól a nagytemplomban tartandó gyászima 
után a Hatvan-utczai temetőbe örök nyuga­
lomra letétetni. Mely végtisztességtételre ro­
konainkat, barátainkat, jó ösmerőseinket bána- 
natos szívvel meghívjuk. Debreczen 1894. 
február hó 14-én. Bánatos férje : Gyarmathy 
János. Gyermekei : Juliánná P. Horváth Jó­
zseffel és gyermekeivel, Mária, Zsuzsánna, P. 
Antal Imrével és gyermekeivel. János, nejé­
vel Varjas Máriával és gyermekével, Esztike, 
férj. Szendrei Lajossal és gyermekével. Az el­
hunytnak testvérei : P Némethy János nejé­
vel Garbóczi Teréziával és gyermeke, Némethy 
Erzsébet férj. P. Szathmári Mihálylya! és 
gyermekeivel, Némethy Eszter férjével Kovács 
Sándorral és gyermekeivel; Némethy József 
nejével es gyermekeivel cs az öszes rokonok 
nevében is." Áldás és beke lengjen porai fe­
lett ! * Három selyem kendo miatt.
B e c s k e i Izidor szatmári kereskedő segéd, 
ki Lőv Zsigmond kereskedőnél volt alkal­
mazva, gazdája távollétében három selyem 
kendőt és egy fűzőt eladott s a bevett pénz­
zel nem számolt el gazdájának. Vádlottat a 
kir. törvényszék két hónapi fogházra Ítélte. 
— Egyik részről sem történvén felebbezés, az
ilélet jogerőre emelkedett.

* Vágóhíd. A jog és pénzügyi bizott­
ság tegnap délután ülést tartott a városhaza 
nagytermében, melyen a vágóhídnak eredeti­
leg megállapított díjszabályzatát íeutartatm

kívánta s elfogadtatni ajánlta. Indítványozta j 
továbbá a vágóhíd mellé egy jéggyár s hütő 
kamara felállítását, annyival inkább, mert a 
jéggyár a lakosság érdekében is nagyon üdvös
lenne. .

* Tüzváltság. A jog és pénzügyi bi­
zottság tegnapi ülésén tárgyaltatott a tűzoltó 
egylet újra szervezése. A szervezet a kiküldött 
bizottság alapján módosítani kívántatik. — A 
bizottság javaslata azt, hogy az egyletet jövőre 
nagyobb dotáczióban részesítse a város s ha 
ez a tüzpénztár jövedelméből fedezhető nem 
volna, ajánlja a tűzoltóság behozatalát. Ugyanis 
hogy a lakosság adóztassák meg s az állami 
egyenes adó 2°/0-át fizesse tüzváltságul. Lak­
tanyául a Kovács-kaszárnyát ajánlja.

* Talált koporsók. Az Abaldó telken, 
hova tudvalevőleg az igazságügyi palota fog 
épülni, az ásatások alkalmával már más Ízben 
is találtak fa koporsót. Most újólag koporsókra 
akadtak, melyekben csontvázak s aranyozott 
kereszt stb. apróságok még épen vannak. E 
helyen a múlt században klastrom volt s a 
most kibontott üregek voltak a barátok teme 
kezési helyei.

* A domb és magas utcza csator 
na szabályozása. A domb és magos ut­
cza háztulajdonosai ma küldöttséggel kérték 
fel a polgármestert, hogy a két utczán csa­
torna létesitessék. Ük magok felajánlották a 
költség fele részét s a másik fele részét a 
városhoz folyamodnak.

Hófehérke és 7 törpe, Corner tün- 
déries-szinmiive, mely főként a gyermekvi­
lág előtt elpusztithatlan vonzerővel bír s 
s mely pár év óta nem került színre — 
pénteken 6 órai kezdettel adatik elő A főbb 
szerepet Bogyó Ilonka, Horváth Paula, Péchy, 
Krémer, Rózsahegyi és Hevesi fogják játszani. 
Az előadásnak különös érdeket fog kölcsönözni, 
hogy \ királyné öröm-ünnepe alkalmával Al­
földi Károly tanítványai közül uéhányan 
táncz- betétet adnak elő.

Tánczolni fognak egy XIV. Lajos korabeli 
G a v o t t e-ot, M a g y a r s z ó 1 ó k a t és a 
Krakoviankát. Az előadás féláru je­
gyek mellett kétségkívül nagy közönség előtt 
fog megtartatni. K. K o p á c s i Juliska szom­
baton az »Orpheus az alvilágban-1 ez. operetta- 
ban kezdi meg 5-6 estére terjedő fellépéseit.

* Köszönet nyilvánítás. Mindazon 
rokonaim, barátaim és ösmerőseim, kik fe­
ledhetetlen nőm temetése alkalmával becses
részvétnyilatkozataik és megjelenésükkel mér-
hetlen fájdalmamat enyhíteni iparkodtam to- 
uadiák ez utón hálás köszönetemet. Debr eczen 
1894 Február 14. Kollár Dániel kir. mérnök.

barátját, kiktől sírva vett búcsút. Banjuta le 
fénvképeztette magát. Holtteste 3 őrá hoszszat 
függött a bitófán, mely idő alatt nagy népso­
kaság tolongott a törvényszéki épület előtt.

Időjárás
A minimum keletre vonult s a finn tenger 
környékén található, mig a maximum állandó­
an délnyugaton tartózkodik és Anglia felé ki­
terjedni látszik. 1

A kontinens déli részének kivételével az 
időjárás mindenütt többé-kevésbbé esős és 
szeles A hőmérséklet északnyugaton kissé 
csökkent, mindamellett magas, mivel a fagyok 
hatása Európa északkeleti szélére szorult.

Hazánkban az idő enyhe és itt-ott viha­
ros, (M.-Óvárott erős vihar volt), helyenkint esik

aZ ^lilénk nyugoti, északnyugoti szelekkel 
enyhe és többnyire esős idő várható.

Irodalom és művészet.
A Pallas Nagy Lexikonának

füzetes kiadásából megjelent a 61—64. füzet 
s ezzel megkezdődött a nagy vállalat V. kö­
tete. ,

A füzetek, mint rendesen, gazdagon van­
nak illusztrálva, úgy szöveg ábrák, mint mel­
lékletek tekintetében.

E négy füzethez a kővetkező külön mel­
lékletek vannak csatolva: Dánia térképe. Pos­
ner és fia müintézetéből, Daratisztió gépek, a 
Dardanellák térképe, Dinamo-elektromos gépek 
j_4 lap, Debreczen város szinnyomatu terv­
rajza, a Déli vasút magyarországi vonalainak 
térképe, Derczetisztitó gépek, Devon-szisztéma, 
a Diadochok országainak térképé Posner in­
tézetéből, Diasz-szisztema, Diluvium, Satyr a 
Dionysos-gyermekkel, igen szép réznyomás a 
Pallas nyomdájából.

A szöveg a Dammara czikktől egész Des- 
car!es-ig terjed s a számos, nagy gonddal és 
alaposan irt czikkek közül kiemeljük különö­
sen a következő fontosabbakat:

Dánia (dr. Brózik és dr. Mangold), Uan 
nyelv és irodalom (dr. Alexander), Dávid 
Ferencz (Farkas József), Dayka Gábor (dr. 
Négyessv). Deák Ferencz (dr. Marczaii), Deb­
reczen (dr. Thirrig), Debreczeni kollégium (dr. 
Balogh F.), Decentralizáczió), (dr. Heil), ue 
vasút (Dobieczky S.), Délszláv nyelvek és iro­
dalmuk (dr. Bojnicié), Dembmszki (Sebestyé 
Gyula), Demokráczia (dr. Sehvarcz Gyula), 
Demokratizmus (u. a.), Demologia (d - . .. ,
J.), Demosthenes (dr. Vári), Dénár (dr. Frobch 
R. és dr. Zigány), Deportáczió (dr. He») 
Descartes (dr. Alexander). A Pallas Nagy 
xikona megrendelhető minden konVkeresk 
désben s a kiadó részvény társaság meg azt 
az áldozatot is meghozza, hogy azoUÓ1', , 
külföldi, vagy régibb magyar Lexikon b 

j kában vannak, ezeket bizonyos összegért c 
i rébe átveszi.

Közgazdaság.
A párisi pékek a magyar lisz­

tért. Cornet, a párisi és egész francziaorszá- 
gi pékek szindikátusának elnöke, tiltakozást 
nyújtott be a képviselőházhoz és a fóldmive- 
lési miniszterhez, a külföldi lisztre mázsán- 
kint vetni szándékolt 19 franknyi vám ellen 
s miután felsorolja okait, eme magasztaló 
szavakkal emlékszik meg a magyar lisztről:
♦ Meiem remélni, minister ur,hogy kellő figye­
lemben fogja részesíteni indokolt felszólalásai­
mat, melyeket Francziaország összes sütő­
mestereinek nevében intézek önhöz. Mi nem 
kívánunk semmi protekeziót, de azt méltán 
megkívánjuk, hogy ne fosszanak meg bennünket 
a magyar lisztek használatától, melyek átalá- 
ban a legnagyobb becsben állanak fogyasztó­
ink előtt s melyekkel nem versenyez és nem 
versenyezhet semmi hasonló franczia gyárt­
mány sem minőségre, sem árra nézve.«

Üvegtéglák. Ez a találmány Falkoni- 
er nevű úri embernek az érdeme, az uj faj­
ta téglák belül is üresek, de azért épp oly 
erősek és tartósak, mintha tömörek volná­
nak. Az átlászatlan és barázdált üvegtéglák 
különböző színekben készülnek. Egy tégla sú­
lya 700 gramm, s egy négyszögméterre körül­
belül 50 tégla szükséges. Előnyös ez a tégla 
azért, mert mint rossz hővezető, télen me­
leget tart, nyáron pedig hűvös, es mint 
rossz hangvezető, a külvilág zaját erősen meg- 
tompitja.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések Február 13. - Búza őszre 7.56 
pénz, 7.58 áru, tavaszra 7.26 pénz, 7.28 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.73 pénz, 4.75 áru 
Zab tavaszra 6.65 pénz, 6 67 áru. Káposzta- 
repeze aug.—szept. —pénz, —áru.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Szerdán, febr. 14-én :

A PAPA.
Vigjáték.

Csütörtökön, febr. 15-én :
Az ötödikpont.

Operette.

Pénteken, febr. 16-án, bérletszünetben, gyermek 
előadásul :

Hófehérke.
Kezdete esti 6 órakor.

Szombaton, febr. 17-én :
Orpheus az alvilágban.

K. Kopácsi Juliska főiléptével.

Vasárnap, febr. 18-án :
A betyár kendője.

Népszínmű. K. Kopácsi Juliska fölléptével.

Föszr rkesztö : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal toter 182» )

Debreczen szab. királyi város tanácsától.

814/1894.

Hirdetmény.
A Guton beraktározott 1891. és 

1892. évi termésű 8 és 1893. évi ter­
mésű 15, összesen 23 boglya — circa 
1000 m.-m. — szénának árverésen való 
eladatása elrendeltetvén, értesittetnek a 

venni kívánók, hogy
az árverés a helyszí­
nén f.1894. év február 
hó 20-án d. e. 9 óra­
kor fog megtartatni.

A venni kívánóknak a kitűzött na­
pon a helyszínére való díjtalan ki- es 
hazaszállításáról gondoskodva leend, tar­
toznak azonban ebbeli szándékukat Ki­
rály Gyula tb. tanácsnoknak előzőleg 

bejelenteni.
Debreczen, 1894. február 12.

Ulí A városi tanács.
00.



Debreczen sz kir. város tanácsától.

9795/1893. sz.

Hirdetmény.
A városi nag}' téglavetőben 

termelt tégla anyagok, és pedig :
1. Épületi tégla ezrenkint 8 frt.
2. Uj csertégla „ 14 „
3. Uj vastégla „ 17 „
4. Régi csertégla „ 12 „
5. Régi vastégla „ 14 *
valamint körkemenczei fedő 
cserép IOOO dnb 15 frt* 
|ával ezennel áruba bocsát­
tatván, erről az építkező kö­
zönség azzal értesittetik, bog}' 
téglára szóló utalványok a házi 
pénztárnál a hivatalos órák 
alatt válthatók ki.

Debreczen, 1894. febr. 12.
(67.) A városi tanács.

Árlejtés! hirdetmény.
Hajdu-Hadház községben egy állandó 

járvány-kórház építése 2582 frt 88 kr 
belekerülési költség összeg erejéig enge­
délyeztetvén, fölhivatnak mindazon építő­
mesterek, kik e kórház fölépítésére vál­
lalkozni kivannak, hogy az e czélból 
f. évi február hó 25-én d. e. 10 
órakor H.-Hadház községházánál tar­
tandó nyilvános szóbeli árlejtésre meg­
jelenni szíveskedjenek.

Az épület tervezete és költségvetése 
addig is a városházánál hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthető.

Hajdu-Hadházon, 1894. február 9.

Nádházi Béni, Makray Mihály,
jegyző. (62.) főbíró.

Az alsó-nyirvidéki vizlecsapoló társulattól.

11/1894 sz.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város, a Hajdú- 

megyébe kebelezett H.-Sámson, Mike- 
Pércs, Vámos-Pércs községek, a Szabolcs- 
megyébe kebelezett Mártonfalva, Nyii- 
Acsád, Nyir-Adony, Nyir-Lugos, Szent- 
György-Ábrány és Buda-Ábrány közsé­
gek s végül a Biharmegyébe kebelezett 
Álrnosd, Bagamér, Ér-Kenéz, Ér-Semjén, 
Hajdu-Bagos, Hosszu-Pályi, Kákád, Mo- 
nostor-Pályi, Nagy-Léta, Uj-Léta, Vértes 
és Konyár községek birtokosai értesit- 
tetnek, hogy az alsó-nyirvidéki vizlecsa­
poló társulatba bevont terülelekről szóló 
kimutatás s térképek a vízjogi törvény 
105. §-a értelmében említett sz. kir. vá­
ros városházánál a városi mérnöki hi­
vatalban (Kossuth-utcza Kaffka-fele ház) 
valamint megnevezett községek közhá­
zánál, az ezen helységekhez közigazga­
tásilag tartozó területek szerint folyó 
év február lő-től márczius hó 
17-ig terjedő 30 napi közszemlére az­
zal tétetnek ki, hogy az érdekeltek fel­
szólalásaikat azon időn belől Simonffy 
Imre kir. tanácsos társulati elnökhöz 
Írásban kötelesek benyújtani, mert a ké­
sőbben beérkezendő felszólamlások figye­
lembe nem fognak vételni.

Debreczen, 1894 január havában.

Simonffy Imre,
(61.) kir. tan. társulati alelnök.

é\folyam.

COGNAC
Czuba-Darozier & Co.

franczia cognacgyár
POIOMOIS XOJK*

Vezérügynökség

Buda és Blochmann Budapest és Béos.
Mindenhol kapható. *^3

Ö&ÍT3

ári a c zelli
gyomorcseppek

kiválóan előnyős hatású, felülmúlhatatlan s általánosan ismert házi- és népszer a gyo­
mor mindennemű betegségében.

Számos betegség ellen kiváló hatású igy: étvágytalanság, gyo­
morgyengeség. felfúvódás, ross lehellet. savanyú felhöfögés. kólika, 
undor és hányás, túlságos nyálkásodás. sárgaság, szóval a gyomor bár­
mely betegségére lehet következtetni.

De a fejfájás — ha a gyomortól ered — a gyomor túlterhelése
étellel vagy itallal, giliszta, lép, máj s aranyeres bántalmaknál, mint ki­
próbált segélyeszköz használtatik.

A fenn jelzett betegségekben a Mária-ezelli gyomorcseppek sok 
éveken át a legjobb b sikerrel használtatott, mit a százakra menő bizo­
nyítványok igazolnak. Ára üvegenkint használati utasítással 40 krajczár. Kettős 
üveg 70 kr. Központi szétküldés RRÁDY KÁROLY gyógyszertára Kremsier- 
ben (Morvaország). Kéretik a védjegyre és az aláírásra ügyelni. Csak az oly 
cseppeket kell elvenni, mint valódiakat, melyeknek csomagja egy zöld vonalon 
<a valódiság bizonysága» szavak vannak felírva. Ugyanaz a vonal aláírásommal
Valódi MÁRIACZÉLLI GYOMORCSEPPEK kaphatók:

o vj t s István, Dr. R o t s c h n e k Emil, T a m á s s y Béla,

Schutzmarke.

is el van látva.
Debreczenben: M i h a
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — Kábán : Horváth 

8. Kálmán gyógyszerész uraknál.

,DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (Am.kir, főpostával szemben)

teljesen. njonan "berendezett ikzön^rTrn^oímclsu
©
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

BC Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek. 38C1

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^ 0
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

0
I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

I
0

jfiSK" Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI BURADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás I
Jutányos árak!

0
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

0----------------------------------- ----------------------------------------------------------------------------------------------( ) 6B------------------------------------------------- -----------------------------------------------------------------O
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET, FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

bor- és rum-vigiietteket, falragaszokat, jutányos árakon.
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEG YZÉKEKET. Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

OC* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek, Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^Mj

Q 6B ®----------------------- -------------------------------------------------------------------------------------------0

Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve 

j£gész évre . . U) frt — kr.
félévre . . . 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Kgy hóra . . 1 > — »

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lameny a szerkesztőségbe (lőtér 1828 sz 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sr. 
alatt.)

m::

Liberális katliólikussij
(M. H.) Az egyházpolitikai w 

nek egyik legszebb, legérdeke^ö 
ménve a liberális kathólikusol(i 
zása, mely napról-napra nagy obi 
mókát vet s mely a legimpozánsl 
dón készül megnyilatkozni a fő\j 
és a vidéken egyaránt.

Mintha csak újra Mélednéntí 
küzdelmek alakjai, Beöthy Odönj 
sainak hatalmas kora, amikor 
tulcsapongásban és elbizakodol 
hatalmas klérus ellen »a kis 
vette fel a vezénylő botot s élél 
a liberális koreszmék nevében J 
egyházpolitikai áramlatnak, ami 
Bégképpen vezetett egyházpolitil^ 
is az 1848. XX. törvényezikkhe 
is voltak nemcsak SchlauchokJ 
szaryak, hanem Lajtsákok és Lőj 
is; akkor is voltak napirendel 
kérdések, amelyekkel szembeni 
tett volna circumspectus óval 
nyakatokért élelmességgel csávái 
kis junktimol, összekötni kerülj 
elhalaszthatlan dolgokat rögtönj 
valósithatókkal. De Beöthy Óda 
sai nem keresték azokat. Szel 
tak; szemükben és szavukbanj 
dörgött az igazság ereje és a 
zálisok buktak.

Akkor protestáns kérdései] 
szemben a mindenható klérus 
val S a protestáns rendek mel 
igazaik védelmét reá bízták ti 
nyugvással katholikus társaik:! 
testáns felfogás mellett a liber| 
likus közvélemény indult a cs 
küzdötte azt meg és az is n) 

Örök dicsőség emlékezetüli 
Ma némileg más a helyze 

kai fogyatékos.tbbak az eszköz 
Ma nem a protestáns érd 

katholikus egyház érdekeivel] 
magyar állam az ultramontánj 
tál. Csak csalétkül használják r 
ház ezégérét, hogy elkeseredő

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, (Főtér Csanakház) 1828.

A „IIEIIItEV/.EX" TÁR]
A bún megtorolta

— Elbeszélés. -
Irta Olive
(Folytatás.)

IV.
Egészen az északi végén a 

sűrű topolya erdőben a ka.oczi 
nes, ősrégi nemes család sarjá| 
kastélya.

A bejárattól balkéz felé voi| 
bejáratú lakosztály, mely négy 
bát és egy nagy szalont foglalt 
Olt lakott kálóczi Kállay Laszi: 
könnyiivéreinek megtestülése.

Egyéb dolga nem lévén he 
urnák mint büntetlenül az időt l< 
un tálán a fejét törte azon, hogy 
bát is csináljon a faluban, a me 
aztán magáról beszéltessen ; bár 
mindég 6 húzta a rövidebbet.

Most is ördögi mosoly!vall 
pázószobájában azt a topom I 
alázatosan meghunyászkodva I 
tó mellett. .

Kitalálta a t. olvasó nagyol 
Nem is volt az anyóka más, mni 
a falu hirbangja.

Kállay Laczi urfi, meg Boj 
szonylott az egészhez.

— Nos ? kérdezé hanyagul 
hirhangöt.

Bodri Julis óvatosan széli] 
elengáns teremben és mikor me 
dögi tekintete arról, hogy valóba 
vannak, félig susogva azt mondta]

— Voltam ott, nemzetes uq 
kicsit hányta-vetetle magát : de

*) Félreértések kikerülése v. 
hogy ez csak költött ué\.


